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ACREDITACIÓN

¿Qué es la acreditación de educación superior?
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Es un proceso mediante el cual una agencia acreditadota certifica que una institución educativa cumple con estándares internacionales, éste conlleva varias etapas, la primera de ellas es el conocimiento de las diferentes variables, luego se continúa con una etapa de autoevaluación en la que se documentan todas las evidencias de que se cumple con cada una de las variables evaluadas, posteriormente se cuenta con la visita de pares internacionales que realizan la verificación a través de la revisión de la documentación presentada, entrevistas con estudiantes, con docentes, con personal administrativo, visita de instalaciones entre otros.

¿Qué agencia acreditadota extendió el certificado?

CACECA  Consejo de acreditación en la enseñanza de la contaduría  y administración, A.C.


¿Cuáles son las ventajas de estar acreditado?

Hay varias perspectivas desde las cuales pueden analizarse las ventajas de estar acreditados,

Institución 

Para la institución, es una garantía de que los procesos que se han venido dando desde hace varios años en cuanto a revisión de programas, formación integral y procesos administrativos han sido pasos en firme hacia una educación superior de calidad.

Por otra parte nos afirma que los procesos de formación académica que se dan en la Universidad Rafael Landívar, están acordes con las expectativas del mercado y responden a una necesidad de profesionales capacitados no únicamente en el aspecto técnico de su profesión si no también en la formación integral que incluye el deporte, la cultura, y sobre todo los valores.

Evidentemente para la Universidad es un orgullo ser la primera institución guatemalteca de educación superior que en el campo de las ciencias económicas y empresariales cuenta con programas acreditados internacionalmente.
Estudiante Landivariano
Desde el punto de vista del estudiante, ser egresado de un programa acreditado abre las puertas en el corto y mediano plazo a oportunidades de becas e instituciones extranjeras que buscan que sus candidatos provengan de instituciones acreditadas internacionalmente.

Estudiantes potenciales
Para los estudiantes potenciales que se están graduando de diversificado al tener la opción de programas acreditados internacionalmente que además es parte de una institución educativa con una trayectoria en el país de más de 45 años, es una gran oportunidad pues les garantiza que optar por formarse en los programas acreditados de la Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales de la Universidad Rafael Landívar les permitirá estar a la altura de estándares internacionales.

País
Para el país evidentemente abre las puertas para que nuestros egresados sean considerados internacionalmente para optar a posiciones de liderazgo no sólo dentro del país, sino también fuera de las fronteras, por ello entramos a un mercado profesional globalizado con la certeza de tener profesionales calificados.
