DECALOGO DE VALORES IGNACIANOS

Valores que debemos transmitir en la formación de nuestros alumnos de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales

1. Ser persona para los demás

Tener presente que educamos a nuestros estudiantes para servir a la sociedad, a través del arte de buscar lo justo, lo bueno y lo equitativo, meta finalista del Derecho.

2. Sentir amor a la verdad 

La persona auténtica rechaza la mentira, busca la verdad, y es capaz de dar la propia vida por defender sus convicciones.

3. Aprender a ser persona íntegra

La persona está llamada a integrar su ser, lo que sabe, lo que piensa y lo que siente.  Al tomar una decisión debe saber, pensar, creer, y sentir lo que hace,  “Decide con todo su ser”.

4. Ser hombre o mujer para todos los tiempos, lugares y personas
El profesional del derecho debe ser persona para todas las estaciones.  Es decir, acepta los retos de las personas, y situaciones que se le presentan, y se compromete a encontrar soluciones correctas en todo lugar y momento.

5. Sentir pasión por el bien común

La profesión de abogado y notario tienen como misión la construcción de un mundo solidario, mediante acciones pertinentes, que den respuestas concretas y eficaces a los problemas de las grandes mayorías.

6. Ser persona de “discernimiento”
Aprender a aprender, de manera sistemática, contextualizando las cosas y situaciones y lo que sé acerca de ellas, reflexionar sobre lo que otros saben, y actuando y aprendiendo de los resultados de mi actuación.

7. Ser persona responsable de lo que hace
Trabajar en cada momento como si todo dependieran de mi, sabiendo que en definitiva todo depende de Dios.

8. Ser persona constructora de solidaridad
Es vocación del profesional del Derecho aspirar a ser profundamente humano y leal, desarrollando actitudes solidarias de amistad con sus colegas a fin de ampliar su mundo de relaciones, compartir experiencias, enriquecerse como persona y profesional.

9. Actuar con un mismo sentir
El profesional del Derecho está llamado a actuar de acuerdo a los principios y normas de la profesión, y a los valores éticos y cristianos del proyecto educativo de la Universidad Rafael Landívar

10. Buscar siempre el “Magis” en todo lo que se hace
“Haz lo que haces, porque nadie más hace, que el que hace una sola cosa”.  Ser persona que busca hacer lo mejor, haciendo una sola cosa  bien hecha.  Hacer pocas cosas, pero de tal modo, que me ayuden a ser excelente como persona y a servir mejor a un mayor número de seres humanos.
