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DEJA DE FUMAR Y GANA 2006


REGLAMENTO DE PARTICIPACIÓN





REGLAS PARA LA PARTICIPACIÓN





PRIMERA. DE LOS PARTICIPANTES





Ser estudiante universitario con carné de identificación vigente, de las cuatro universidades participantes: Universidad Rafael Landívar, Universidad Francisco Marroquín, Universidad Mariano Gálvez, Universidad de San Carlos de Guatemala.


El estudiante universitario de cualquiera de las cuatro universidades participantes podrá registrarse en el concurso hasta el día de la primera charla en su respectiva universidad.


Podrá participar todo estudiante con un mínimo de edad de dieciocho años cumplidos al momento de inscribirse y que al 31 de mayo de 2006 sea menor de 45 años.


El participante debe comprometerse a dejar de fumar del 28 de abril al 28 de mayo de 2006.


Solo se permitirá una boleta por participante.  En caso de que se detecte más de una con el mismo nombre, éste tomará los datos del participante una única vez.


El participante deberá tener una historia previa de fumador, por lo menos de un año antes del concurso. Debiendo aportar un testigo que verifique su conducta de fumador y posteriormente su abstinencia durante el mes en cuestión. En caso de resultar electo como ganador, debe someterse a pruebas médicas para verificar su condición de abstinencia, en el lugar y hora que la Comisión Organizadora le indique.


Aportar claramente todos los datos solicitados, con letra legible y sin tachaduras, señalando al menos un número telefónico. Si no se incluye un número telefónico o éste resultara sin posibilidad de comunicación, la boleta queda automáticamente eliminada.


Los concursantes seleccionados como posibles ganadores, estarán obligados a acudir por sus propios medios al sitio que le indique los organizadores para verificar su abstinencia mediante una prueba de  peak flow y/o monóxido de carbono.


Los ganadores del concurso deberán consentir que su nombre y sus calidades personales, sean publicados en algún medio de comunicación.





SEGUNDA. DE LAS BOLETAS DE PARTICIPACION





Las boletas de participación estarán disponibles en Bienestar Estudiantil y Facultad de Medicina de la Universidad de San Carlos de Guatemala y en las facultades de medicina de la Universidad Dr. Mariano Gálvez, de la Universidad Rafael Landívar  y de la Universidad Francisco Marroquín.


Las boletas serán llenadas y depositadas en el lugar de inscripción.  


El primero y último día de las charlas se procederá a examinar a los participantes.

















TERCERA. DE LAS OBLIGACIONES DEL TESTIGO





Ser mayor de edad, guatemalteco o extranjero,  con no menos de un año de vivir en el territorio nacional. En caso de que se requiera del testigo indicado por el concursante en la boleta de inscripción, para confirmar la abstinencia del mismo y si éste (testigo) es extranjero, tendrá que presentar documentos que permitan constatar que su estado migratorio esté conforme a la legalidad migratoria de Guatemala.


Aportar en la boleta del participante, los datos personales que se le soliciten, completos y legibles.


Brindar apoyo al fumador en su intento para dejar de fumar.


Confirmar la abstinencia del participante.





CUARTA. PROCEDIMIENTO DE SELECCIÓN





En orden consecutivo, se asigna un número a cada concursante con el cual participará en el sorteo y que corresponderá a su boleta en la cual se contará con los siguientes datos, entre otros: nombre, edad, dirección, números telefónicos y el número asignado.


Se contará con listados de asistencia los días de las charlas para corroborar que hubieren asistido.


Durante la primera y última charla se efectuarán los exámenes para corroborar el avance de quienes hubieran dejado de fumar.


De las personas inscritas, que asistieron a las charlas y cuyo testigo informe de su cumplimiento de abstinencia, se elegirá una boleta ganadora por Universidad participante, el domingo 28 de mayo, al finalizar la carrera antitabaco organizada por la Asociación Nacional contra el Tabaquismo que finalizará en el Centro Deportivo Los Arcos donde un notario público dará fe del evento y levantará un acta donde el procedimiento y el resultado del sorteo queden consignados.


La declaratoria del ganador se consignará en acta notarial, levantada al efecto por un notario público.





QUINTA. DE LOS PREMIOS





Se otorgarán cuatro premios de Q2,006 (dos mil seis quetzales) para cada ganador, siendo cada uno representante de cada universidad.


Los premios serán entregados el día 31 de mayo de 2006, en un acto público con motivo de la celebración del Día Mundial Sin Tabaco a realizarse en la Universidad de San Carlos, durante un concierto organizado por el Consejo Nacional para la Prevención y Control del Tabaco.


En caso de que los premios no sean retirados, los beneficiarios tendrán 30 días calendario a partir de esta fecha para retirarlos. Si cumplido ese período los premios no han sido retirados, éstos se regresarán a los patrocinadores.


Para el retiro de los premios los (as) ganadores (as) deben portar su carné.  En caso de que el beneficiario del premio no pueda retirarlo personalmente, podrá nombrar un representante, quien debe presentar un documento de autorización debidamente autenticado por un abogado. 


La Universidad de San Carlos de Guatemala, no se hace responsable por otros premios que docentes o grupos de estudiantes brinden como motivación a participar en el concurso.


Los premios no son negociables, ni canjeables por otros bienes o servicios, y será únicamente acreditable a la persona ganadora. 




















SEXTA. DE LOS PROCEDIMIENTOS EN GENERAL





1. 	Deberán los participantes cumplir con todas aquellas condiciones y estipulaciones que se establecen en el presente Reglamento, considerándose su participación como la aceptación pura y simple del mismo.





SEPTIMA. RESTRICCIONES  





1.	No podrán participar en el concurso, los miembros del Comité Organizador del concurso ni personas que tengan relación directa con patrocinio, sorteo y otorgamiento de premios.
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