Asturias, Rodrigo (Guatemala, 1940), compositor guatemalteco. Se inició en música en su ciudad natal, con *Ricardo Castillo y otros. En 1959 se trasladó a Europa y después de cursar un año en la Universidad de Lausanne, se instaló en París. Allí estudió composición y alálisis con Simone Plé-Claussade (1960-64), Olivier Messiaen (1964), René Leibowitz (1963-65) y Henri Dutillieux (1964), y dirección de orquesta con Igor Markevitch (1966) y Bruno Maderna (1968). En 1980 fue el primer compositor en recibir el prestigioso Premio de Composición Musical "Karlheinz Stockhausen" por su Sonata para Piano No.4. En 1988 fue invitado, como primer latinoamericano, por el Institut de Recherche et Coordination Acoustique Musique (IRCAM) como compositor residente. Sus obras son frecuentemente ejecutadas en Europa, Estados Unidos y América Latina. Muchas de ellas forman parte de la programación de los grandes centros de radiodifusión como la BBC de Londres, la RAI de Italia, la Radio-Televisión Francesa y la Radio-Televisión Suisse Romande. Han sido presentadas en importantes festivales internacionales. Como director de orquesta, Asturias actúa frecuentemente en Europa, dedicando especial atención a la música del siglo XX. Ha realizado investigaciones musicológicas sobre los compositores *Manuel Martínez-Sobral, *Manuel Herrarte, *Jesús Castillo y *Ricardo Castillo. PRIVATE 


OBRAS

Sonata para Piano No.1 (1964).

"Puisqu'il n'est pas question de force" sobre texto de P. Eluard, coro a capella (1965).

"Livre pour Piano", que comprende las Sonatas No.2 (1965-66), No.3 (1966), No.4 (1966-67), No.5 (1968-71) y No.6 (1968-69).

Concierto para Violoncello y Orquesta (1971-75).

"El jardín de los senderos que se bifurcan", concierto para piano en homenaje a Jorge Luis Borges (1976-79).

"Serenata Fiesolana", 15 instrumentos (1979). 

"Livre pour Orchestre" (1979-90), que comprende la Sinfonía No.1 (1981), Sinfonía No.2 (1984), Sinfonía No.3 (1986) y Sinfonía No.4 (1990). 

"Serenade pour Guitare", guitarra (1982).

"El Banquete de las Nubes" sobre textos de Juan Ramón Jiménez, soprano con piano, conjunto instrumental u orquesta.

Sonata para Dos Pianos (1985-86).

"In memoriam...", piano (1981).

"You", cantata sobre textos de e.e.cummings (1992-).

Concierto para Violín y Orquesta (1992-).

Ciudad-Real, Carlos (Guatemala, 4.XI.1920), violinista guatemalteco. Completó sus estudios de violín en su ciudad natal, cursando violín en la escuela de Ivan Galamian, y especializándose en música de cámara en Meadowmount, Nueva York. Fue director del Conservatorio Nacional de Guatemala, y dirigió la orquesta de estudiantes de ese plantel. Su grupo Pro-Música presentó muchos tríos, cuartetos y quintetos del repertorio. Además de Pro-Música, ha formado varias agrupaciones, destacando la Sinfonieta Bellas Artes.

De León Garrido, Esteban (Guatemala, fl. XIX), educador guatemalteco. Fue fundador de una de las primeras academias de música de su país, formando a muchos músicos sobresalientes.

Doninelli, Aída (fl. XX), soprano guatemalteca. Fue una de las más destacadas cantantes guatemaltecas de la primera mitad del siglo XX. Se desempeñó como catedrática de canto en el Conservatorio Nacional de Guatemala, formando a numerosas cantantes como *Yolanda Gutiérrez de Paniagua.

Espinosa, Miguel (Guatemala, fl. XIX), pianista y compositor guatemalteco. Se formó en Europa, viviendo en París y Londres (1870-75). Vivió en San Francisco, California por década y media antes de volver a su país. De sus composiciones pianísticas se citan "Río Negro", "Yo pienso en tí" y una Cadencia para la Rapsodia Húngara No. 2 de Franz Liszt.
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Figueroa, Víctor Manuel (Guatemala, fl. XIX-XX), pianista y compositor guatemalteco. Realizó sus estudios en Italia, becado por el gobierno guatemalteco. A principios del siglo XX se le consideraba uno de los músicos más sobresalientes de Guatemala. Se presentaba como pianista, enseñaba armonía y composición y dirigía conjuntos vocales e instrumentales. Como pianista tuvo éxito internacional en sus giras a los Estados Unidos (1888 y 1900), Europa (1892), Centroamérica y México (1898). Fue condecorado por la Sociedad Filarmónica de Boston (1898). De sus obras se citan la "Misa Votiva" para coros y gran orquesta, estrenada en 1908 en la Iglesia de La Merced durante la celebración de la Fiesta de los Músicos; una "Danza indígena sobre motivos australianos", en versiones para orquesta y para banda; la marcha triunfal "Saludo al Pabellón de Guatemala", y el vals "Pensamientos íntimos".
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Franco Gil, José María (Madrid, 27.I.1927), director español activo en Guatemala. Estudió composición, piano y violín, éste último bajo la guía de Enrique Fernández Arbós. Trabajó como crítico musical y montó temporadas líricas en Madrid. Posteriormente estudió en el Conservatorio de París, perfeccionándose en Dirección de Orquesta con Jean Fournet y Pierre Dervaux. En 1960 fue contratado por el presidente guatemalteco Miguel Ydígoras para encargarse de la dirección de la Orquesta Sinfónica Nacional, puesto que desempeñó en forma ejemplar durante dos años. Franco Gil ha dirigido en varios países de Europa, teniendo como base su nativa Madrid.
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Barrientos, Oscar. Historia de la Orquesta Sinfónica Nacional. Guatemala: CENALTEX, 1986, p.261-262.

Guerrero, Rodolfo Aníbal (San Cristóbal Verapaz, 31.V.1939), violista guatemalteco. Se formó en el Conservatorio Nacional de Guatemala con Milton Cabnal y *J.Humberto Ayestas. Ha sido por muchos años integrante de la Orquesta Sinfónica Nacional como principal de su registro, y miembro del conjunto estable de profesores de música del Colegio Americano. Es catedrático de violín y viola en la Universidad del Valle de Guatemala.

MacVean, Elizabeth Ainslie de (Guatemala, 18.IX.1926), educadora y pianista guatemalteca. Estableció los programas de enseñanza musical dle Colegio Americano de Guatemalala y fue maestra de educación musical en ese plantel por cuarenta años (1951-1991). Durante ese período también desarrolló una activa y exitosa labor como cantante y directora de coros. Fundó el conjunto de música de cámara estable de los profesores de música del Colegio Americano, en el cual han participado por más de 25 años *José Santos Paniagua, Alberto Pinillos, *Rodolfo Guerrero, *Augusto Sáenz y otros instrumentistas destacados.

Marroquín, Joaquín (Mazatenango, Suchitepéquez, 4.I.1933), pianista y compositor guatemalteco. Realizó sus estudios en el Conservatorio Nacional de Guatemala, estudiando piano con *Georgette Contoux de Castillo y composición con *Ricardo Castillo. A partir de 1955 realizó estudios de perfeccionamiento en el Conservatorio de Oberlin, Ohio, e inició su carrera como solista en su país en 1958. Obtuvo premios en el Conservatorio Nacional (1949), así como el Premio Edward McDowell (1961) y el Premio Georgette Contoux (1962).

La Orquesta Sinfónica Nacional lo ha presentado como solista en varias temporadas. Como compositor ha cultivado principalmente los generos pianísticos con obras como la "Suite Chapiniana" (1964, Peer International Corp., New York), y "Despedida Patética" (1984), grabada por él mismo en 1990, y una veintena más de composiciones. En 1967 estrenó su "Concertino para piano y orquesta". En su música de cámara destacan las piezas para violoncello y piano (Ministerio de Cultura y Deportes, 1990), y la "Sonata para violín y piano" (1952).  
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De Gandarias, Igor. "Joaquín Marroquín", notas en Antología de Música Guatemalteca para Piano. Guatemala: Ministerio de Cultura y Deportes, 1990.

Martínez-Sobral, Manuel (Guatemala, 11.V.1879-Guatemala, 23.III.1946), pianista y compositor guatemalteco. Se inició en el estudio del piano con su madre, María Beteta de Martínez-Sobral.

Aunque más adelante recibió la instrucción de *Luis Felipe Arias, por mucho tiempo fue autodidacta, estudiando tratados de composición franceses e italianos como Dubois y Cherubini. En 1904 debutó como pianista en los Conciertos de la Independencia; al año siguiente ganó un premio de la Iglesia Católica, por la composición de música sacra. La mayoría de sus composiciones, excepto las últimas dos series de valses autobiograficos, surgieron en el período 1895-1920; después se dedicó a la jurisprudencia, llegando a ser diputado al Congreso de la República (1933-1942). Sus obras, que se creían perdidas, fueron redescubiertas en 1989, siendo desde entonces clasificadas y preparadas para divulgación y publicación por su nieto *Rodrigo Asturias.  


OBRAS

"Cuatro piezas en modo español" (1897-1903); versión de concierto de la cuarta pieza, el pasodoble "Volapié" (1905).

"Cinco piezas características y una romanza" (1901-1919); versión orquestal (1922).

"Sonata para piano en Do Mayor" (1906)

"Vals brillante de concierto" (1907); versión orquestal (1908).

"María Teresa", Primera Serie de Valses Autobiográficos (1910), editados por Gallet et Fils, Paris 1955. 

"Hojas de Album" (1910), editor Gallet et Fils, Paris (1955); versión orquestal (1920).

"Evocaciones para Piano" (1906).

"Deja que cante al pie de tu ventana", Segunda Serie de Valses Autobiográficos (1910), editados por Gallet et Fils, Paris 1955.

"Tres piezas para piano".

"Lejana juventud edad de ensueño", Tercera Serie de Valses Autobiográficos (1935), editados por Gallet et Fils, Paris 1955.

"Otoño", Cuarta Serie de Valses Autobiográficos (1937), editados por Gallet et Fils, Paris 1955.

"Acuarelas Chapinas, cuatro escenas sinfónicas", orquesta (1909).

"Sinfonía en Si Bemol", orquesta (1909-1913), orquesta [perdida].

"Requiem", cuatro solistas, coro y orquesta (1918) [perdida].

"Cuarteto para soprano, flauta, violoncello y piano" [perdida].

"Dos canciones", soprano y piano (1898).

"Ave María", soprano y piano.

"Ave María", soprano, órgano y coro mixto [perdida].
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Mazariegos, José Alfredo (Guatemala, 27.III.1959), violoncellista guatemalteco. Fue discípulo de *Eduardo Ortiz Lara en el Conservatorio Nacional. Fue integrante de la Orquesta Sinfónica del Estado de México en Toluca, como principal de su registro. Ha integrado además la Orquesta Sinfónica de Honduras y la Orquesta Sinfónica Centroamericana, y el cuarteto de cuerdas "Guatemala". Desde 1991 es principal del registro de violoncellos de la Orquesta Sinfónica Nacional de Guatemala, con la cual se ha presentado como solista en varias oportunidades. Es profesor de violoncello y Música de Cámara en el Conservatorio Nacional de Guatemala, y dirige la "Camerata" integrada por alumnos de ese plantel.

Mejía, Benigno (Guatemala, 11.VI.1911), compositor y clarinetista guatemalteco. Se formó en la Escuela de Sustitutos de la Banda Marcial, estudiando clarinete con *Bernardo de Jesús Coronado y composición con *Franz Ippisch. Se desempeñó como clarinetista de la Orquesta Sinfónica Nacional. Como compositor es dueño de una técnica tradicional muy sólida, aplicada principalmente en obras de inspiración nacionalista. Entre sus obras orquestales se destacan el poema sinfónico "20 de Octubre", la "Suite Indígena", el "Concierto para Clarinete y Orquesta", y el "Concierto para Marimba y Orquesta". Benigno Mejía se ha interesado por la investigación organológica, desarrollando diversos instrumentos de viento a partir de materiales criollos como el bambú y el tecomate.
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Méndez, Baudilio (Guatemala, 5.I.1934), violinista guatemalteco. Estudió con *José Luis Abelar en el Conservatorio Nacional de Guatemala. Ingresó a la Orquesta Sinfónica Nacional de Guatemala en 1950. En 1962 emigró a los Estados Unidos, donde perteneció por tres temporadas a la Florida Symphony Orchestra de Orlando, Florida. Por los próximos catorce años fue miembro de la Cincinnati Symphony Orchestra en Cincinnati, Ohio. Después se integró a la Orquesta Sinfónica del Estado de México en Toluca, donde permaneció por tres años y medio, antes de volver a su país en 1984. Se reincorporó a la Orquesta Sinfónica Nacional, y en 1990 fue invitado para ocupar el cargo de violín concertino de esa orquesta en sucesión de *José Luis Abelar. Se ha presentado en repetidas ocasiones como solista, estrenando entre otras "El violín valsante de Huis. Armadel", de *Joaquín Orellana. Es catedrático de violín en el Conservatorio Nacional de Guatemala. 

Mendilla Retalhuleu, Manuel (Santiago de Guatemala, fl. XVIII), contratenor y violinista guatemalteco. Perteneció a la Capilla Musical de la Catedral que dirigía *Raphael Antonio Castellanos, donde cantaba las partes solísticas de alto atiplado y tocaba primer violín. Castellanos se vio obligado a retirarlo de la Capilla por sus múltiples ausencias, pero gracias a la calidad de su voz lo volvió a admitir y le prestó ayuda en los difíciles años del traslado a la nueva capital a partir de 1779. En décadas posteriores, Mendilla Retalhuleu ayudó a desarrollar el talento del jóven *José Eulalio Samayoa, a quien interesó en la música regional como los sones, estimulándolo para la composición de música instrumental. La tutela de Mendilla Retalhuleu también fue esencial en la formación humanística de *Samayoa, la cual se concentró en lecturas teológicas, filosóficas y músico-litúrgicas.   

Mendoza, J. Alberto (Guatemala, 30.V.1889-Guatemala, 2.VII.1960), pianista, compositor y pedagogo guatemalteco. Estudió en el Conservatorio Nacional de Guatemala, donde fue discípulo de *Luis Felipe Arias, *Germán Alcántara, Eduardo Lebegott y Herculano Alvarado. Fue el primer músico en obtener el título de Maestro de Piano al graduarse el 12 de octubre de 1911. Se desempeñó como Director del Conservatorio a partir de 1924. Sus obras como compositor incluyen "Improvisación sinfónica", "Marcha Triunfal", "Quetzalcoatl", y "La princesa Xicotencatl". Dejó mucha música sacra y numerosas canciones para canto y piano.
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Vásquez, Rafael. Historia de la Música en Guatemala. Guatemala: Tipografía Nacional, 1950, pp. 135-137.

Molina, Belarmino (San Juan Sacatepéquez, 21.V.1879-Guatemala, 24.V.1950), compositor y violinista guatemalteco. Estudió en el Conservatorio Nacional de Guatemala, cursando violín con Agustín Ruano y Leopoldo Cantilena, y composición con Julián González y Angel Disconzi. Estuvo involucrado en el desarrollo de la Orquesta Sinfónica Nacional. Como compositor, se destacó por su cultivo de los géneros del son y del vals criollo. En el primero de estos géneros se destacan los sones "El Chuj" y "El Sanjuanero", mientras su vals "Recuerdos de un amigo" forma parte marimbas y conjuntos de cámara.  
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Montenegro, Juan de Dios (Guatemala, 29.III.1934), pianista y educador guatemalteco. Inició sus estudios de piano con Julia Saravia de Woofolk, ingresando posteriormente al Conservatorio Nacional de Música, donde fue alumno del maestro *Salvador Ley.

Después de su graduación en 1951 obtuvo una beca del Institute of International Education (New York) para perfeccionarse en la Universidad de Oregon con George Hopkins, y en el Mill's College de California con Egon Petri. Como solista ha ofrecido más de un centenar de recitales en Estados Unidos, México y Centroamérica, y la Orquesta Sinfónica Nacional de Guatemala lo ha acompañado en diversas oportunidades. Ha ganado premios en numerosos concursos. Desde 1955 es catedrático de piano en el Conservatorio Nacional, una de cuyas aulas lleva su nombre; ha sido nombrado Maestro Distinguido de ese plantel. En 1990 grabó música de *Jesús Castillo, *Salvador Ley, *Enrique Solares, *Manuel Herrarte y *Joaquín Orellana en el disco Antología de Música Guatemalteca para Piano producido por enl Ministerio de Cultura y Deportes.

Moraga, Manuel (Guatemala, fl. ca. 1880-1920), compositor guatemalteco. Cultivó los géneros de la música pianística de salón, conservándose el vals "Frenesí", la mazurka "Juventud Filarmónica" y las 3 gavotas, 6 danzas, vals y 3 polkas contenidas en el "Album de Música de Autores Guatemaltecos" (Archivo del Museo de Bellas Artes). En los géneros sacros escribió marchas religiosas, una "Misa de Requiem" para voces masculinas, y un "Salve" para tenor y orquesta. Su vals "Amame" obtuvo medalla de plata en la Exposición internacional de París, 1888, y su obra "O Salutaris" obtuvo el Segundo Premio en el certamen del Centenario del Día del Músico, en 1913. También trabajó el género lírico, alcanzando mucho éxito sus zarzuelas "Cataclismo" y "La Coqueta".
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Morales, Cástulo (Guatemala, ? - Guatemala, 9.I.1898), flautista y compositor guatemalteco. Participó en las orquestas de ópera, siendo alabado por su musicalidad y la pureza de su sonido. Fue profesor en la Escuela de Sustitutos. Compuso música ligera, dejando piezas de salón del género del vals de serenata como "Los Lamentos" y "El Rey", además de "Ilobasco", "Octavia", "Ayer, hoy y mañana", "Los 57" y "Bienvenida".
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Morales, Lorenzo (Zacapa, 10.VIII.1833-Guatemala, 17.X.1896), compositor y educador. Hijo de don José Matilde Morales, español, y doña Raimunda Peinado y Aguilar. Después de estudios iniciales de piano, se perfeccionó bajo la tutela del gran organista Francisco Sáenz. Casó  con la Señorita Carmen Aranda, de cuyo matrimonio nacieron tres niñas: Encarnación, Guadalupe y María. Fue maestro de piano y armonía en el Conservatorio Nacional. Su zarzuela "Los solterones", con letra del Lic. Manuel Valle, fue representada en el Teatro Colón en 1881, bajo la dirección de Ignacio Figueroa. Trabajó los géneros de baile y de salón, imprimiéndole un carácter regional a las danzas europeas. Un típico ejemplo son las polkas "nacionales" tituladas "Las Circunstancias", "La Presidenta" y "Las Muchachas Alegres", cuyo estilo fue calificado por *Rafael Vásquez de "muy guatemalteco". De las piezas de Morales se conservan además cuatro valses, dos mazurkas, dos docenas de polkas, la obertura "Infancia" y la zarzuela "Los Solterones".
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Orbaugh, William (Guatemala, 4.VIII.1958), guitarrista guatemalteco. Se inició en la guitarra con Oscar Putzeys. Posteriormente estudió con Jorge Martínez Sárate (1978-81) en el Conservatorio Carlos López Buchardo de Buenos Aires, Argentina, ganando el título de Profesor Nacional de Música especializado en Guitarra. Gracias a una beca del gobierno alemán pudo continuar sus estudios en Karlsruhe (1981-84), obteniendo su diploma de concertista. A su regreso en Guatemala fundó el Centro de Integración Musical, dedicado en especial a la docencia de la guitarra. Estableció un ensamble de tres guitarras y marimba (inicialmente un cuarteto de guitarras), en el cual participan su esposa Claudia de Orbaugh, Miguel Angel Villagrán y el marimbista *Lester Homero Godínez. Con este grupo ofreció conciertos en varios países europeos. En 1988 inició el Festival Internacional de Guitarra en Guatemala, que se celebra anualmente. Orbaugh ha aparecido repetidamente como solista de la Orquesta Sinfónica Nacional de Guatemala y ha dado numerosos recitales en América del Sur, Estados Unidos y Alemania. Es maestro de formación musical y director del coro escolar del Colegio Alemán de Guatemala.


DISCOGRAFIA

William Orbaugh: Recital. Guatemala, Classic Records CSVO133CD.

Orellana, Joaquín (Guatemala, 5.XI.1937), compositor guatemalteco. Fue discípulo de composición de *Franz Ippisch, *José Castañeda y Augusto Ardenois en el Conservatorio Nacional, donde también estudió violín con *Carlos Ciudad Real, graduándose en 1959. Durante su primera etapa, que abarca de 1957-1967, compuso unas quince obras de diversos géneros, de las cuales varias obtuvieron primeros premios en el Certamen Permante Centroamericano "15 de Septiembre": "El jardín encantado" (1958), y "Un extraño personaje" (1964), y otros concursos. A partir de 1967 estudió por dos años en el Instituto Torcuato di Tella en Buenos Aires, Argentina. El contacto con las nuevas corrientes de vanguardia que experimentó en ese período a través de instructores como Alberto Ginastera, Gerardo Gandini, Cristóbal Halffter, Roman Haubenstock-Ramati y Vladimir Ussachevsky provocó un cambio palpable en su estética, ampliando a la vez la gama de recursos sonoros que emplearía en adelante en su lenguaje musical. A su regreso en Guatemala empezó (mientras continuaba como integrante de la Orquesta Sinfónica Nacional, catedrático de armonía y composición y posteriormente como Jefe del Departamento de Música de la Dirección General de Cultura y Bellas Artes) a trabajar en el desarrollo de nuevas fuentes sonoras que suplantaran la falta de un laboratorio de música electroacústica adecuadamente equipado en el país. De esta manera invento y construyó sus primeros instrumentos, fabricados en forma artesanal. Fundó el "Grupo de experimentación musical" (1974), con el cual montó obras como "Primitiva I" y "Cantata dialéctica". En 1975 fue catedrático de composición en los Cursos Latinoamericanos de Música Contemporánea en Cerro del Toro, Uruguay, en el IX Festival de Invierno en Ouro Preto, Brasil, y en el Conservatorio de Minas Gerais, Brasil. En 1979 volvió a Minas Gerais, al VIII Curso Latinoamericano de Música Contemporánea. Entre 1977 y 1982 trabajó en equipo con sus discípulos *David de Gandarias e *Igor de Gandarias, desarrollando una serie de talleres de música experimental en Guatemala. La repercusión de la obra de Orellana fuera de Guatemala se inició con su participación en los cursos de música Latinoamericana a los que ha asistido como compositor y catedrático, siendo aclamado como "una nueva antorcha estética" de la región, y abriendo nuevas perspectivas de toda una generación de jóvenes compositores latinoamericanos. También su participación en certámenes y festivales internacionales (como en Bourges, Francia, donde su "Imposible a la X" obtuvo mención especial, o en Caracas, donde su Poema Coral Declamatorio "La Libertad de un Mundo" fue seleccionado para integrar el archivo de obras en homenaje a Simón Bolívar) ha ayudado a presentar y divulgar sus peculiares ideales estéticos, proclamados en sus ensayos "Algunos aspectos sobre la noción de paisaje sonoro. Sensibilización al entorno acústico", y "Hacia un lenguaje propio de Latinoamérica en la música actual".  


OBRAS

Primera etapa:

"Balada trágica", soprano y orquesta de cámara (1952).

Dos poemas, violín y piano (1953).

"Exorcismo", piano (1954).

Dos canciones, canto y piano (1956).

Cuarteto de Cuerdas No. 1 (1957).

"Canción esotérica", soprano, piano y cuerdas (1957).

"El Jardín encantado", orquesta (1958).

"La vanidosa", violín y piano (1957).

"Preludio temperamental", violoncello y piano (1958).

"Violante en el claustro", oratorio (1960).

"Adagio y Scherzo", orquesta (1962). 

"Ballet Contrastes (tema y variantes)", orquesta (1963).

"Preludio-Abstracción" viola y orquesta de cámara (1963).

Trio, violín, viola y violoncello (1964).

"Un extraño personaje", poema sinfónico (1964).

Segunda etapa:

"Multífona", orquesta (1967).

"Metéora", electroacústica (1968).

"Estampas de un cuento de hadas", música incidental para orquesta (1968).

"Responso negro", coro a cappella (1969).

"Responso negro", soprano y orquesta de cámara (1969).

"Metéora", orquesta (1970).

"Humanofonía", electroacústica (1971).

"Humanofonía II", electroacústica (1972).

Dos poemas para violín y grupos orquestales (1972).

"Primitiva I", electroacústica (1973).

"Cantata dialéctica", coro móvil, coro fijo y grupo orquestal (1974).

"Primitiva Grande", coro mixto e instrumentos especiales (1975).

"Asediado asediante", electroacústica (1975).

"Iterotzul", electroacústica (1975).

"Divert-intento", flauta, guitarra, contrabajo (1975).

"Música incidental para "Bodas de Sangre", de García Lorca, coro e instrumentos especiales (1977).

"Tzulumanachí", 12 actores e instrumentos especiales (1978).

"Rupestre en el futuro", electroacústica (1979).

Música incidental para "Historias del Popol Vuh contadas para niños del año 2000", orquesta, cinta magnética e instrumentos especiales (1979).

"Imposible a la X (imágenes de una historia en redondo)", electroacústica (1980).

"Ante Par III", soprano, coro y orquesta (1980).

"Santanadasatán", cantactriz, coro masculino e instrumentos especiales (1981).

"Híbrido a presión", 2 flautas, cinta magnética e instrumentos especiales (1982).

Poema coral declamatorio "La libertad de un Mundo (ecos de un teatro inaudito", coro a cappella, coro de niños y 3 declamadores 1983).

"Evocación profunda y traslaciones de una marimba", marimba, coro mixto, 5 flautas dulces, declamador y cinta magnética (1984).

"El violín valsante de Huis. Armadel", violín y orq. de cuerdas (1984). 

Música para "La rueda sinfín de los katunes", electroacústica (1984).

"Híbrido a presión II", 2 flautas, cinta magnética e instrumentos especiales (1987).

"Desde los cerros de Ilóm", ópera teatro (1990-1992), basada en "Hombres de Maíz" del Premio Nobel guatemalteco Miguel Angel Asturias .


PUBLICACIONES

"Hacia un lenguaje propio de Latinoamérica en música actual". Alero 24 (1977):124-29.

"Acción musical formativa de ámbito global". Segundo Seminario de extensión universitaria, Universidad de San Carlos de Guatemala, 19.-20.VIII.1977.

Recuento de una labor. Guatemala: Editorial José de Pineda Ibarra, 1982. 

"Música electroacústica". Guatemala: Dirección General de Cultura y Bellas Artes, Revista del XIV Festival de Cultura 14 (1982):33.

"Algunos aspectos sobre la noción de paisaje sonoro. Sensibilización al entorno acústico". Guatemala: Direc-ción General de Cultura y Bellas Artes, Revista del XIV Festival de Cultura 15 (1983):53-55.
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Ortega Iriarte, Felipe de Jesús (Guatemala, 1.V.1936), director,  flautista y compositor guatemalteco. Estudió dirección coral con Romano Picutti en Morelia, México; ingresó posteriormente al Conservatorio Nacional de Guatemala, haciendo estudios completos de órgano con Elías Blas y fray Emigdio Papinutti, y tomanando a la vez clases de piano con *Salvador Ley. Como flautista, Ortega perteneció a la Orquesta Sinfónica Nacional (1966-1991). Entre 1972 y 1976 dirigió con mucho éxito la Orquesta Filarmónica Pop, fundada por él, y destinada a divulgar repertorio semiclásico y ligero. Se ha presentado como director huésped de la Orquesta Sinfónica Nacional en repetidas ocasiones. El aspecto más importante de su carrera ha sido la dirección coral. Fue pianista del Coro Universitario de la Universidad de San Carlos de Guatemala (1959-61) y director del mismo durante una década (1961-71); y fue director titular del Coro Nacional (1974-1991). Estrenó en su país diversas obras mayores del repertorio de los géneros sinfónico-corales. Como compositor, se ha inclinado por un estilo post-impresionista con algunas influencias de jazz. Su producción vocal consta de 61 canciones para coro mixto, coro femenino, orfeón masculino, incluyendo algunas para canto y piano. Su catálogo presenta también obras sinfónicas para orquesta y cuatro obras para piano. El número de sus arreglos corales y orquestales sobrepasa el centenar. En 1985 ganó el segundo lugar en el Certamen Permanente "15 de Septiembre" para coros de cámara, al frente al coro que lleva su nombre, y en 1989 el primer premio con su quinteto de vientos. Ortega fue catedrático de dirección coral en la Universidad Francisco Marroquín. Ha enseñado en la Universidad de San Carlos, y a partir de 1993 en el Departamento de Música de la Universidad del Valle de Guatemala.


OBRAS

"Leyenda de un príncipe maya", banda (1958).

"Serenata y abstacción" , orquesta (1969).

"Los primeros siete días" (cantata escénica), coro mixto (1975).

"Rapsodia romántica", piano y orquesta (1985).

"Pequeño vals en tres estancias" , orquetsta (1990).

"Tres perlas", flauta y arpa (1986).

"Maderalma", quinteto de vientos (1989).

"Voz de eternidad" , soprano y orquesta (1991).

Ortiz Lara, Eduardo (Guatemala, 20.VI.1918), violoncellista y educador guatemalteco. Se formó en el Conservatorio Nacional de Guatemala, con Heinrich Joachim. Desde su graduación en 1940 fue integrante de la Orquesta Sinfónica Nacional, ocupando por varias décadas la posición de violoncello principal. Perteneció a la Orquesta de Halifax, Canadá (1957-58). Junto con *José Luis Abelar, *Carlos Ciudad Real y *Humberto Ayestas integró el Cuarteto Guatemala. Fue solista de violoncello del Círculo Musical de la Antigua, y miembro  fundador del claustro de profesores del Departamento de Música de la Universidad Francisco Marroquín. Ortiz Lara es uno de los más destacados maestros instrumentales de su país: fue profesor titular de la cátedra de su instrumento en el Conservatorio por cerca de medio siglo, graduando a la mayoría de violoncellistas actualmente activos en Guatemala. 

Paniagua Martínez, Julián (Guatemala, 5.IX.1856-Guatemala, 27.V.1946), compositor y director guatemalteco. Se formó bajo la tutela de su padre, el violinista Francisco Paniagua, quien fue director de bandas en Chimaltenango y San Marcos. El niño precoz dio a conocer su celebrado vals "Tos Ferina" a la edad de doce años, asumiendo su primer responsabilidad como director de bandas en Tejutla a los quince años de edad. En 1894, estando al frente de la Banda de Quetzaltenango, trabajó en el desarrollo y construcción de la primera marimba cromática junto con el maestro constructor de marimbas Sebastián Hurtado; éste invento cambiaría el rumbo de la historia musical de Guatemala. Posteriormente vivió en la Ciudad de Guatemala, donde fue director de la Banda Minerva y fundó la Banda de la Guardia de Honor. Varias de las obras de este prolífico compositor (el número de las cuales sobrepasa los dos centenares) fueron premiadas en certámenes internacionales, como "Ojitos Negros", vals, que obtuvo medalla de bronce en la Exposición Internacional de Chicago en 1877; "Democracia", marcha, galardonada con medalla de plata en la Exposición Internacional de París en 1900, y "Murmullo de Besos", vals, premiado en la Exposición Internacional de St. Louis, Estados Unidos, en 1904. En Guatemala fue sumamente exitosa su zarzuela "Mujeres al por mayor", premiada con medalla de oro por la Sociedad Artística de Quetzaltenango. Entre sus obras destaca también el poema sinfónico "Locomotora", y el vals sinfónico "Tecún Umán".
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Paniagua, Germán Arturo (Guatemala, fl. 1920), flautista guatemalteco. Perteneció a la Orquesta Progresista y fue integrante de la Orquesta Sinfónica Nacional y de la Banda Marcial. Fue catedrático de su instrumento en el Conservatorio Nacional.

Paniagua, José Santos (Guatemala, 1.XI.1930), violinista y educador guatemalteco. Realizó sus estudios de violín en el Conservatorio Nacional de Guatemala, teniendo como maestros a *José Luis Abelar y *Andrés Archila, y tomando posteriormente cursos de perfecciona-miento en la Academia Chigiana en Siena, Italia. En 1948 fue incorporado a la Orquesta Sinfónica Nacional, a la que perteneció hasta 1980. En el transcurso de esas tres décadas se presentó regularmente como solista, estrenando muchas obras desconocidas en Guatemala, así como composiciones de guatemaltecos contemporáneos como los "Dos Poemas" para violín y orquesta de *Joaquín Orellana, y la "Rapsodia para violín y orquesta" de *Enrique Anleu-Díaz. Como solista, Paniagua se ha presentado también en otros países como lo hizo en ocasión de la inauguración del Teatro Rubén Darío en Managua (1770). También actuó como solista con la Orquesta Sinfónica de Maracaibo, Venezuela, y la Orquesta Sinfónica del Estado de México en Toluca, a la cual perteneció como principal. Ofreció numerosos recitales con los pianistas *Juan Levy y *Luis Alberto Quezada. Como profesor de su instrumento, se desempeñó tanto a nivel privado como también en el Conservatorio Nacional. Desde 1965 es profesor de violín en el Colegio Americano, donde también fundó y dirigió la Orquesta de Estudiantes. En esa misma institución educativa, adscrita a la Universidad del Valle de Guatemala, Paniagua ha sido líder del conjunto estable de música de cámara de los profesores del Departamento de Música, junto a *Rodolfo Guerrero, *Elizabeth de MacVean, Alberto Pinillos y *Augusto Sáenz.  

Paniagua, Juan Carlos (Guatemala, 8.III.1933), violoncellista guatemalteco. Obtuvo su primera instrucción en su instrumento de Heinrich Joachim y *Eduardo Ortiz Lara en el Conservatorio Nacional de Guatemala. Más tarde estudió en Austin, Texas, pasando luego a ser destacado discípulo de Pablo Casals en Prades. Ha trabajado como solista y como integrante de orquestas y conjuntos de cámara en Argentina, Colombia, Ecuador, Estados Unidos, Francia, Guatemala, México, Puerto Rico y Venezuela.

Paniagua, Lucas (Guatemala, fl. 1870-90), director de bandas y compositor guatemalteco. Fue discípulo de *Máximo Andrino. Su "Misa a cuatro voces" obtuvo diploma de honor en la Exposición Internacional de 1875, Santiago de Chile. En 1877 era integrante de la Banda Marcial bajo la batuta de *Emilio Dressner. A partir de 1884 fue director de la Banda del Batallón No. 2, hasta que en noviembre de 1886 se convirtió en sucesor de *Dressner como director de la Banda Marcial. Se desempeñó en ese cargo hasta septiembre de 1890. Fue profesor en la Escuela de Sustitutos.
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Paniagua, Raúl (Guatemala, 17.II.1897-Guatemala, 1953), pianista guatemalteco. Debutó en los conciertos de la Exposición Nacional de 1905, cuando era discípulo de Herculano Alvarado en el Conservatorio Nacional de Guatemala. En 1916 fue profesor de música de cámara en Panamá. Después del terremoto de 1917-18 emigró a los Estados Unidos, donde desarrolló una carrera artística notable como solista e integrante de su propio "Trío Paniagua", en Brooklin. Como pianista debutó en la Aeolian Hall de Nueva York auspiciado por la casa fabricante de pianos Chickering. En 1931 hizo su debut como compositor en la Carnegie Hall, cuando la National Orchestra Association presentó la "Leyenda Maya" de Paniagua. Regresó a Centroamérica y dirigió el Conservatorio Nacional de El Salvador (1939-42). De regreso en su ciudad natal, se desempeñó como director de la Orquesta de la Radio Nacional "Voz de Guatemala". A partir de 1951 fue el primer presidente de la Asociación de Autores y Compositores, cuya fundación fue impulsada por Rafael Castellanos Méndez.
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Paniagua, Yolanda Gutiérrez de (Guatemala, 3.IV.1928), mezzosoprano y educadora guatemalteca. Se formó en canto con Aída Doninelli y Loreta Laurenti, egresando también como maestra de educación musical del Conservatorio Nacional y de la Escuela Normal para maestros de Música. Ha sido catedratica en ambas instituciones educativas, así como también en planteles privados como el Instituto Belga Guatemalteco. Dió recitales en Guatemala acompañada por *Juan Levy, y en el Palacio de Bellas Artes en México Juan Levy. Fue integrante del Coro Guatemala (desde 1966 Coro Nacional) y formó parte del Coro "Arrullo" dirigido por *Dolores Batres de Zea. Se presentó numerosas veces como solista con la Orquesta Sinfónica Nacional. 

Pellegeros, Manuel Sylvestre (fl. 1770-71), compositor guatemalteco. Fue discípulo de *Raphael Antonio Castellanos en Santiago de Guatemala. Sus obras formaron parte de la Capilla Musical de la Catedral de Guatemala a partir de 1770. Cuatro de sus composiciones sobreviven en el fondo musical del Archivo Histórico Arquidiocesano de la Catedral de Guatemala: "Hoy de Pedro las glorias" (1770), que el maestro de capilla *Raphael Antonio Castellanos revivió en 1783, 1787 y 1791; "Mariposa feliz", "De ésta deidad hoy goza", y "Al arma, al arma" (1771).

Pellegrini, Gastón (fl. 1930-44), director italiano activo en Guatemala. Tuvo bajo su dirección la Orquesta Progresista en sucesión de *José Castañeda, hasta que esta fue convertida en Orquesta Sinfónica Nacional de Guatemala después de la Revolución del 20 de octubre de 1944. Impartió clases de violín y viola en el Conservatorio Nacional, y perteneció al "Cuarteto Guatemala". 
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Pérez Negro, Antonio (Santiago de Guatemala, fl. 1540-1563), organista. Empezó a servir como organista de la Catedral de Santiago de Guatemala el 1.XII.1548, como sucesor de *Alonso de Figueroa. A su vez fue sucedido, después de su fallecimiento en 1563, por *Gaspar Martínez, quien entró a servir el 23.V.1564. 
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Pérez, Juan (Santiago de Guatemala, fl. ca. 1537-51), maestro de capilla. Estuvo a cargo del coro de canto de órgano en tiempos del obispo Francisco Marroquín, sobreviviendo la destrucción de la ciudad de Santiago en Almolonga el 10.IX.1541, y encarando la mudanza y reedificación de la ciudad en el Valle de Panchoy durante los próximos años. Hasta 1550 fungió también como sochantre, hasta que fue nombrado para ésta última función Francisco de Monterrosso.  
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Pérez, Julio (fl. 1900-), violinista guatemalteco. Fue el primer presidente de la Sociedad Musical de Guatemala, surgida en 1913, cuyos propósitos eran principalmente la organización de conciertos para reunir fondos para la Fiesta de los Músicos. Fue una fuerza esencial en la organización del gremio músico, y actuó como violín concertino de varias orquestas cuya creación impulsó en la década del 1920. 
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Pérez, Paco (Huehuetenango, 25.IV.1917-Guatemala, 27.X.1951), cantante y compositor guatemalteco. Debutó como cantante en 1935 en el Teatro Municipal de Quetzaltenango, acompañado por Juan Sandoval. Fue inmortalizado por su vals-canción  "Luna de Xelajú" (1944), que ha pasado a ser componente de la identidad de muchos guatemaltecos. "Luna de Xelajú" forma parte de los repertorios de la mayoría de cantantes, coros, orfeones, marimbas y todo tipo de agrupaciones instrumentales en Guatemala. Otras composiciones de Paco Pérez que permanecen en el repertorio son "Tzanjuyú","Azabia", "Nenita", "Arrepentimiento", "Patoja linda", "Madrecita", y la conocida "Chichicastenango". 
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Prado Bolaños, Marina (8.VIII.1928), educadora, cantante y compositora guatemalteca. Se formó con su madre *Martha Bolaños de Prado (1900-1963), y en el Conservatorio Nacional de Guatemala. Fue directora de la orquesta de la Radio Nacional. Después de la muerte de su madre se ha desempeñado por tres décadas en la dirección de la academia de canto "Martha Bolaños de Prado". Ha sido maestra de  muchos artistas destacados como Roberto Rey, Herman May, Karim May y *Cristina Altamira. Sus canciones han ganado numerosos premios en certámenes nacionales desde 1944.
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Quezada, Luis Alberto (Guatemala, 27.VI.1932-Guatemala, 5.VIII.1978), pianista y oboísta guatemalteco. Se destacó como acompañante, cultivando también los géneros de música de cámara con colegas como los violinistas *José Santos Paniagua, *Enrique Raudales y otros. Fue catedrático de piano en el Conservatorio Nacional de Guatemala. La Orquesta Sinfónica Nacional los presentó como solista del piano en muchas de sus temporadas. Como oboísta, perteneció a la Orquesta Sinfónica Nacional junto a *Manuel Gómez Samayoa.

Quezada, Vinicio (Guatemala, 25.VI.1960), pianista, arreglista y compositor guatemalteco. Realizó sus estudios de piano y composición en el Conservatorio Nacional de Guatemala. Se ha dedicado principalmente a la música comercial y los géneros ligeros, realizando y dirigiendo arreglos para acompañamiento de cantantes, y grabando (hasta 1992) una docena de discos de música ligera arreglada por él, para la compañía Discos de Centroamérica. En el campo de la música de arte, ha actuado como solista con la Orquesta Sinfónica Centroamericana, interpretando sus propios conciertos. Desde 1992 actúa como director de la Filarmónica del Ballet Guatemala, junto con *Felipe de Jesús Ortega.


OBRAS

Concierto No.1 para Piano y Orquesta (1976).

Concierto No.2 para Piano y Orquesta (1978).

12 Preludios, piano.

Quirós, Manuel Joseph de (Santiago de Guatemala,  ? -1765), compositor y maestro de capilla guatemalteco. Estuvo a cargo de la imprenta de los franciscanos antes de ser nombrado por el arzobispo fray Pedro Pardo de Figueroa (1683-1751) para el puesto de maestro de capilla de la Catedral a partir del 7.III.1738, el cual desempeñó hasta su fallecimiento en 1765. Su actuación frente a la agrupación en ocasión de los festejos de la elevación de la Catedral a Metropolitana fue alabada públicamente por el abogado de la Audiencia Antonio de Paz y Salgado en 1747, en su libro Las luces del Cielo de la Iglesia Difundidas en el Emispherio de Guathemala. Quirós fue responsable de la adquisición de numerosas piezas contemporáneas de autores castellanos, portugueses, catalanes e italianos que forman parte del fondo musical del Archivo Histórico Arquidiocesano de la Catedral de Guatemala. También se debe a él la preservación de los libros de canto polifónico de la Catedral que datan de finales del XVI y principios del XVII, cuando algunos de ellos fueron elaborados por *Gaspar Fernandes. Dado el deterioro de los manuscritos, Quirós los recopió durante los últimos años de su vida (1760-65). Uno de los grandes méritos de Quirós fue la educación y formación de su sobrino *Raphael Antonio Castellanos y Quirós, a quien dió un sólido oficio de composición, familiarizándolo con el repertorio y los procedimientos de la música peninsular y virreinal del momento. Como maestro insistió en una estricta disciplina y alta calidad musical en su capilla. Como compositor, Quirós produjo una buena cantidad de obras que presentan las características del barroco español. Cultivó el villancico de diversos tipos para las fiestas mayores del año católico, y compuso también obras litúrgicas en latín. Entre estas las hay de estilo "moderno", con voces floridas y acompañamiento instrumental, como también de canto llano. En su herencia también quedaron una buena cantidad de tablaturas para vihuela, que era su instrumento predilecto.


OBRAS

"Qué bien"

"Ay Jesús", 2 tiples, continuo.

"Hoy  que en las sacras aras"

"Sanctus Deus"

"Ne recorderis"

"Vagelillo que al viento"

"Jesús, Jesús" (1743, 1747)

"A el pan de los cielos den adoraciones"

"Yo la tengo de cantar"

"Ay niña bella"

"Venid, venid a las aras de Dios y de Juan"

"Oygan los triunfos"

"Cor mundum", "Liberame"

"Auditi meo"

"Joseph Antonio, tus dos nombres"

"Clarines suaves"

"Un hombre de Dios"

"Iod manum suam"

"Parce mihi Domine"

"Laudate pueri Dominum"

"Oygan una xacarilla"

"Cantad gilguerillos" 

"Oh admirable sacramento"

"Digo a Siola Negla" (1736)

"Luz a luz, y gracia a gracia"

"Jesuclisa Magdalena" (1745)

"Vengo turo flanciquillo" (1746)

"Pues que de pascuas estamos" (1745)

"Amotinados los negros"

"Lucid fragante rosa"
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Ralón, Arsenio (Sololá, 1889-New York, 1942), violinista y compositor guatemalteco. Estudió en el Conservatorio Nacional de Guatemala, de donde se graduó en 1911. Emigró luego a los Estados Unidos, donde se asentó en la ciudad de Nueva York como violinista de amplios recursos. De sus obras ligeras han quedado "Oración campestre" y "Besos de Amor".
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Raudales, Enrique (Guatemala, 31.V.1927), violinista y educador guatemalteco. Estudió piano con *Georgette Contoux de Castillo, violín con *Andrés Archila, así como teoría y composición con *Ricardo Castillo, Augusto Ardenois y *Franz Ippisch en el Conservatorio Nacional de Guatemala. Hizo estudios de perfeccionamiento con J. Smilovitz y Henrik Szering. Ha sido violín concertino de numerosas orquestas en Estados Unidos (North Carolina Symphony Orchestra, Charlotte Symphony, Winston-Salem Symphony), México (Orquesta de la Opera, 1955) y Guatemala. Realizó grabaciones, conciertos y programas de televisión, tocando sus arreglos de compositores guatemaltecos como *Mariano Valverde, *Paco Pérez y otros (Discos: "Ondas azules", "Música para tí"). La Orquesta Sinfónica Nacional de Guatemala lo ha presentado como solista o director en muchas de sus temporadas. Cultivó la música de cámara, siendo miembro del "Cuarteto Guatemala" junto con *Carlos Ciudad Real, *J.Humberto Ayestas y *Eduardo Ortiz. Fue fundador y primer violín de los cuartetos "ECMA" y "Franz Ippisch" en Guatemala, y el "International Quartet" en North Carolina. Sus recursos pedagógicos y musicales, así como el método para el arco que desarrolló en varias décadas de investigación y docencia, le han permitido formar a muchos de los mejores violinistas guatemaltecos que actualmente trabajan en las orquestas del área. Raudales fue director del Conservatorio Nacional (1976-79), reorganizando eficazmente su funcionamiento. Entre sus obras cabe mencionar "Elegía", violoncello y piano; "Ave María", soprano y órgano; "Idilio", orquesta de cuerdas; "Variaciones", violín y orquesta; 5 Marchas Fúnebres, banda; numerosas piezas para cuarteto de arcos, así como orquestaciones y arreglos.
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Guía para el estudio del arco del violín. Guatemala: Editorial "José de Pineda Ibarra" del Ministerio de Educación, 1978.

Raudales, Henry (Guatemala, 25.X.1962), violinista guatemalteco. Se inició en el violín a la edad de cuatro años bajo la guía de su padre, *Enrique Raudales, y debutó a los siete como solista con la Orquesta de North Carolina. Perteneció por un tiempo a la sección de primeros violines de la Orquesta Sinfónica Nacional, la cual lo presentó como solista en el Concierto para Violín y Orquesta de Tschaikowsky a la edad de doce años. Se graduó con honores del Conservatorio Nacional de Guatemala como concertista, antes de marchar a Bélgica con su padre. Después de ganar brillantemente el examen para puesto permanente en la Real Orquesta de la Opera de Amberes, se perfeccionó con Henrik Szering en Suiza, obteniendo posteriormente el "Premier Prix" del Real Conservatorio de Amberes. Su técnica y musicalidad han sido elogiadas por Yehudi Menuhin, Henrik Szering, Leonard Rose, Erick Friedman y otros grandes maestros del violín. Posee un repertorio considerable de conciertos para su instrumento, así como de música solística para recitales, y ha ganado numerosos premios en concursos internacionales. A partir de 1990 dirige una orquesta de cámara en Amberes, y toca como solista en Bélgica, Alemania y Francia.   

Roche, Luis (fl. 1912-24), director francés activo en Guatemala. Fue director de la Banda Marcial y luego del Conservatorio. En 1921 dirigió con éxito la orquesta organizada para los Conciertos del Centenario. Sin embargo, su labor fue considerada ineficaz, y dejó sus cargos en medio de un escándalo por haber plagiado "Vers la lumiére" del compositor Daneau, atribuyéndose la autoría.
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Rodríguez, Fabián (Guatemala, 1862-Guatemala, 1929), compositor guatemalteco. Estudió composición y dirección de bandas con *Emilio Dressner a partir de 1875, siendo sus compañeros *Rafael Alvarez y *Germán Alcántara. Se convirtió en uno de los directores de banda más destacados de la historia de esa agrupación durante los años 1897-1912. A pesar de su gran prestigio como director y compositor, Rodríguez con modestia volvió a tomar clases de orquestación con *Luis Felipe Arias a principios del siglo. Fue conceptuado por *Rafael Vásquez como el talento más vigoroso entre los músicos guatemaltecos de su tiempo. La mayor parte de su producción consiste de piezas patrióticas y militares. De su obra para banda se conservan "Minerva" (premiada en 1904), "El regreso", y "Mi patria" (marchas); "Libertad" (marcha triunfal); "Estado Mayor", "General Larrave", "Batallón Guardia de Honor", "Escuela Práctica", "Juventud Liberal", "Herr Kaiser" (1911) y "El Mundo" (pasodobles). Para orquesta, compuso las obras "El Retorno a la Patria", "Fantasía sobre temas de 'Aída'" (premiada en 1905), y "Fantasía sobre temas de la ópera 'La Favorita'", "Fantasía sobre motivos de la zarzuela 'Las dos princesas'", "Azul y Blanco" (premiada en 1905) así como una versión orquestal de "Libertad". Para coro escribió "Salud, oh Patria", "Clarines y Tambores" y "Salve Cruz Roja", y el "Himno al Arbol" (premiado en 1926). También fueron célebres sus valses "Dryads", "En el álbum de Minerva" y "Besos de amor" (1916), así como el concierto para pistón y piano "La Bravura".
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Rosales y Sáenz, Víctor Miguel (Guatemala, fl. ca. 1840-), organista y director guatemalteco. Uno de los músicos más cultos de su tiempo, fue elegido vicepresidente de la Sociedad Filarmónica adscrita a la Sociedad Económica de Amigos del País (1852-57). Más tarde más tarde presidió la Sociedad Filarmónica de aficionados y fue director de la orquesta de ese organismo. Fue organista de la Catedral en tiempos de *Francisco Isaac Sáenz. 

Roxas, Pedro Antonio (Santiago de Guatemala, ?-6.VIII.1787), maestro de capilla y compositor guatemalteco. Se formó en Santiago con *Manuel Joseph de Quirós y *Raphael Antonio Castellanos. Posteriormente se desempeñó como maestro de capilla en de San Juan Sacatepéquez y, durante los últimos años de su vida, en Rabinal. Sus composiciones, de gran originalidad, reflejan el alto nivel que tenían las capillas y sus maestros aún en los pueblos del interior del Reyno de Guatemala durante el siglo XVIII. De sus obras han sobrevivido alrededor de una docena, destacando "Canten con dulces trinos" (1770), "Niegue a sus falsos lares" (1770), "Sanctus Deus",

"Mortales hijos de Adán" (1784) "Hoy la Iglesia" (1787) y "Que la tierra se hunde" (1787).
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Ruano, Agustín (San Juan Sacatepéquez, 5.V.1869-Guatemala, 23.XII.1900), violinista y compositor guatemalteco. Estudió en el Conservatorio Nacional de Guatemala con los maestros Aberle, Brugnoli, Cantilena y Casat. En la última década del XIX estableció una orquesta a la que pertenecieron músicos de renombre como *Germán Alcántara, Mariano Bracamonte, *Victor Manuel Figueroa,  Transito Molina, Jesús Silva y otros. Fue maestro de los violinistas destacados Rafael González y *Belarmino Molina. 

Entre sus composiciones que han quedado en el repertorio hasta finales del siglo XX, la más conocida es el schotís "Amistad y Cariño".
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Sáenz, Anselmo (Guatemala, fl.ca. 1830-60), director y empresario guatemalteco. A él se deben los primeros esfuerzos en la introducción de la ópera italiana en Guatemala. Su primer montaje, realizado exclusivamente con artistas nacionales, fracasó. No obstante, la perseverancia de Anselmo Sáenz y la ayuda significativa de su hermano *Benedicto Sáenz (hijo) tuvo como consecuencia que el público capitalino se entusiasmara hasta los extremos por la ópera italiana. De un modesto principio en teatros de zaguán se pasó posteriormente a varios teatros más formales. Gracias a estos primeros esfuerzos de los hermanos Sáenz, el mandatario Rafael Carrera mandó a construír el neoclásico "Teatro de Carrera", más tarde Teatro Colón, para acomodar las representaciones operáticas de compañías locales y extranjeras.

Como compositor, Anselmo Sáenz dejó diversas piezas, de las cuales el son "El Pavo" fue célebre y aún está en el repertorio de las marimbas.
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Sáenz, Augusto (Guatemala, 18.XI.1931), educador y violoncellista guatemalteco. Estudió con *Eduardo Ortiz Lara en el Conservatorio Nacional de Guatemala. Perteneció por 32 años a la Orquesta Sinfónica Nacional, y ha sido catedrático de su instrumento en el Colegio Americano desde 1968, integrando el conjunto estable de música de cámara de los profesores de esa institución. 

Sáenz, Benedicto (hijo) (Guatemala, 1815 - Guatemala, 7.VIII.1857), compositor y director guatemalteco. Niño precoz, Sáenz hijo fue uno de los músicos predilectos de su época en Guatemala. Como director se destacó por su actividad en el montaje de la ópera, inicialmente por artistas guatemaltecos, que su hermano *Anselmo había iniciado en 1839. Para hacer más accesibles las óperas de Donizetti y Rossini, Sáenz se dió a la tarea de traducir los textos al castellano, cambiando también muchos recitativos por diálogos hablados. Su actividad frente a la orquesta de la Asociación Filarmónica del Sagrado Corazón de Jesús, organizada por *José Eulalio Samayoa, incluyó el estreno de obras de compositores guatemaltecos como el mismo Samayoa, y la introducción de obras sinfónicas europeas desconocidas en Guatemala. Estas últimas con frecuencia eran ejecutadas como oberturas a obras de teatro. En 1842, cuando se registró ante el gobierno la Asociación Filarmónica que *Samayoa había fundado en 1813, Benedicto Sáenz (hijo) fue elegido su primer presidente. Como compositor, Sáenz cultivó en forma exclusiva la música sacra. Una de sus Misas fue alabada por Saverio Mercadante en París, durante una estancia de Sáenz en esa ciudad. Subsiguientemente la obra fue impresa, circulando profusamente en Europa, México y Guatemala. Poco después de su regreso a Guatemala, Sáenz falleció prematuramente, víctima de una epidemia de cólera morbus. De su producción han sobrevivido las siguientes obras sacras: "Invitatorio al sagrado Corazón de Jesús"; "Dueto a la Santísima Vírgen"; "Cuatro Himnos al Santísimo", coro y orquesta; otros "Cuatro Himnos al Santísimo", coro y pequeña orquesta; "Parce mihi", tenor y pequeña orquesta; "Responso", cuatro voces y pequeña orquesta; "Salmo de difuntos", tres voces y orquesta; "Misa", tres voces y orquesta; y "Salve Regina", cuatro voces y orquesta; "Domine salvam fac Republicam"; "Regina sine labe concepta", "Te Deum"; "Miserere", llamado "el grande". En adición a éstas escribió villancicos como "Si del hielo frío, Niño Dios, lloráis", un favorito en su tiempo, y obras menores como himnos y tonadas patrióticas.
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Sáenz, Benedicto (Guatemala, 17? -Guatemala, 1831), organista y maestro de capilla guatemalteco. Ingresó a la Capilla Musical de la Catedral hacia finales del XVIII como cantor. Después de abandonar temporalmente la agrupación junto a su padre *Vicente Sáenz, volvió como organista. Durante su gestión en ese puesto, como asistente de su padre y como maestro en propiedad (1820-30), cultivó la modalidad de adaptar letras sacras en latín a trozos profanos de moda, para uso litúrgico. Fue uno de los primeros en aficionarse al pianoforte como empezaban a llegar a Guatemala desde principios de siglo. Tuvo mucho éxito como profesor particular de canto, enseñando repertorio de moda a señoritas de la sociedad.
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Sáenz, Felipe (fl. XIX), director de bandas guatemalteco. Fue fundador y director de la banda del Primer Batallón. En 1842 la totalidad de los integrantes de esa banda perecieron en batalla, con la única excepción del director Felipe Sáenz, quien regresó a su batallón y organizó una nueva banda. Esta agrupación acompañó a los combatientes en 1855 en la campaña contra el filibustero William Walker en Nicaragua. Esta vez la mayor parte de los integrantes de la banda fue víctima del cólera; Sáenz logró salvarse una vez más. De vuelta en su patria, fue condecorado con la Cruz de Honor, y organizó la tercera versión de la Banda del Primer Batallón. 
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Sáenz, Francisco Isaac (fl. XIX), maestro de capilla, organista y compositor guatemalteco. Fue elegido miembro de la junta directiva de la Sociedad Filarmónica en 1852. Asumió la responsabilidad por la música de la Catedral Metropolitana de Guatemala en sucesión de *Benedicto Sáenz (hijo) después de la muerte de éste en 1857. Se alabó la delicadeza de su expresión como director de orquesta. Su producción como compositor consta exclusivamente de obras sacras en latín como un "Dixit Dominus" para dos solistas y orquesta, un "Miserere" y una "Misa" para coro y orquesta. Fue maestro de los compositores Alfonso Méndez y *Lorenzo Morales.
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Sáenz, Vicente (Guatemala, ca. 1735-1820), maestro de capilla, violinista y tenor guatemalteco. Ingresó a la Capilla Musical de la Catedral en la década del 1780, cuando el maestro era *Raphael Antonio Castellanos. Pronto se destacó como cantante de las partes "modernas" junto a *Manuel Mendilla Retalhuleu, y como violinista. A pesar de que en 1803 se había retirado temporalmente de la agrupación junto a su hijo *Benedicto, en 1805 asumió la sucesión de *Pedro Nolasco Estrada Aristondo como maestro de capilla. Sirvió en esa capacidad por aproximadamente catorce años, delegando cada vez más responsabilidad en su hijo, quien además de hacer las veces de organista fungía como maestro de capilla asistente, hasta asumir el puesto en propiedad en sucesión de Vicente Sáenz.  
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Samayoa, José Eulalio (Guatemala, 1.XII.1781-Guatemala, 1866), compositor guatemalteco. Se formó inicialmente como autodidacta, contando luego con la tutela de *Manuel Mendilla Retalhuleu, quien estimuló su talento y le ayudó a obtener una sólida base humanística, y otros maestros. En 1813 ingresó a la Capilla Musical de la Catedral de Guatemala. En ese mismo año estableció la Asociación Filarmónica del Sagrado Corazón de Jesús, que por los disturbios en contra del gobierno monárquico español no pudo ser registrada oficialmente sino hasta 1842. Por esa razón, Samayoa buscó la protección de la Iglesia de La Merced. Partes esenciales de la Asociación fueron desde el principio: la celebración anual del Día del Músico (que se observa hasta la fecha los días 8 de julio), la organización del gremio de los músicos en forma distinta a la manera que se había observado hasta entonces, y el establecimiento de una base moral fuerte de orientación devocional. La celebración del Día del Músico se realizaba con una misa y un concierto público, lo cual exigió la formación de una orquesta que fue dirigida en diferentes épocas por *Francisco Aragón, *Máximo Andrino y *Benedicto Sáenz hijo. La existencia de una orquesta y las disposiciones eclesiásticas que prohibieron la ejecución de villancicos en la Iglesia, motivaron a Samayoa no solamente a componer música sobre los textos latinos litúrgicos, sino también a explorar el campo de la música absoluta, hasta entonces terreno prácticamente vírgen. Samayoa se opuso categóricamente al uso de contrafacta en latín sobre trozos operáticos como lo practicó *Benedicto Sáenz durante su gestión como maestro de capilla de la Catedral. Esta convicción lo impulsó a buscar soluciones en la música instrumental, componiendo sus "Tocatas" para cuerdas y trompas, y sus "Piezas para tocarse en la iglesia" para orquesta grande. La necesidad de incursionar en las formas mayores que estructuran a su música (inicialmente con limitadas a pequeñas formas bipartitas conducentes a la forma de Sonata-Allegro), motivaron a su experimentación, como uno de los primeros músicos americanos, en en género de la sinfonía. Entre su obras pertenecientes a ese género, la más temprana es la "Sinfonía No.7" (1834), dedicada al triunfo de las Armas Federales en la batalla de Xiquilisco. De las sinfonías que datan de su madurez han sido rescatadas la "Sinfonía Cívica" (*Franz Ippisch) y la "Sinfonía Histórica" (*J.Humberto Ayestas), ambas de las cuales reflejan los intereses políticos del compositor.  


OBRAS

"Misa a solo", tiple y órgano.

"Taedet animam meam", Fa menor, tiple, trompas y cuerdas.

"Taedet animam meam", La menor, tiple, flautas y cuerdas.

"Misa a Duo", La mayor, dos tiples y órgano.

"Duos a la Santa Cruz", Mi bemol, 2 tiples, trompas y cuerdas.

"Oficio de Difuntos", Re mayor, 2 tiples, trompas y cuerdas.

"Salve a 3", Do menor, 2 tiples, alto y cuerdas. 

"Parcemihi", Re mayor, tiple, alto, tenor y orquesta.

"Vísperas de nuestra Señora", 2 tiples, tenor y orquesta.

"Dos Motetes", 2 tiples, alto y orquesta.

"Misa al Señor San José", La mayor, coro a 3 voces y orquesta.

"Liberame Domine" [C 112], 2 tiples, alto, tenor y cuerdas.

"Liberame Domine" [C 113], 2 tiples, alto, tenor y cuerdas.

"Cinco Tonadas a la Loa de Concepción", coro, trompas y cuerdas.

"Dos cantadas al Santísimo", 2 voces, cuerdas.

"Requiem", Mi bemol, coro y orquesta [partitura perdida].

Tocata No. 1, Re mayor, 2 trompas, cuerdas.

Tocata No. 2, Re mayor, 2 trompas, cuerdas.

Tocata No. 3, Fa mayor, 2 trompas, cuerdas.

Tocata No. 4, Fa mayor, 2 trompas, cuerdas.

Tocata No. 5, Fa mayor, 2 trompas, cuerdas.

Tocata No. 6, Re mayor, cuerdas.

Tocata No. 7, La mayor, cuerdas.

Tocata No. 8, Mi mayor, cuerdas.

Tocata No. 9, La mayor, cuerdas.

Allegro No. 10, Re mayor, 2 trompas, cuerdas.

Allegro No. 11, Re mayor, cuerdas.

Tocata [C 212], Do mayor, 2 trompas, cuerdas.

Tocata "Pastorela", Do mayor, 2 trompas, cuerdas.

Tocata [C 214], Do mayor, 2 trompas, cuerdas.

Tocata "La estatua ridícula", trompas, cuerdas.

10 "Piezas de Iglesia", órgano.

9 "Piezas para tocarse en la Iglesia", orquesta.

2 "Piezas de Iglesia", orquesta.

Allegro No.9, Do mayor, orquesta.

"Sinfonía No.7", Mi bemol, orquesta.

"Sinfonía Cívica", Do mayor, orquesta.

"Sinfonía Histórica", Re mayor, orquesta.
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Sandoval, Humberto (fl. ca. 1960-82), saxofonista y arreglista guatemalteco. Se formó en el Conservatorio Nacional de Guatemala. Como músico de jazz, cue conocido en la Ciudad de Guatemala como "El Fantasma". A partir de principios de la década del 1980 dirigió la banda "Jazz Time", desarrollando lo se llegó a llamar "Fantasma-jazz" en alusión a su peculiar estilo como intérprete y arreglista.
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Sandoval, Miguel A. (Guazacapán, Santa Rosa, 1903-Guatemala, 1953), pianista y compositor guatemalteco. Después de iniciarse en el piano en Guatemala con Hersilia Donis y Humberto Paniagua, estudió en el St. John's College de Belice. En 1919 viajó a los Estados Unidos, donde después de algunos años se hizo de renombre como pianista en operetas, variedades y cine mudo, y más tarde como acompañante de cantantes como Carmen Ponselle o el tenor Gigli, con quien se fue de gira por 48 estados de la Unión Americana, llegando hasta La Habana en 1927. Trabajó luego como compositor y director de orquesta, escribiendo, dirigiendo y grabando música para películas. A su regreso en Guatemala en 1946, Sandoval fungió como director de la Radio Nacional TGW, asumiendo el puesto en sucesión de *José Castañeda. Montó varias óperas en el Teatro Capitol, y viajó a Europa y Estados Unidos como director. Escribió numerosas canciones, muchas de ellas editadas en Estados Unidos. Entre su música orquestal destaca el poema sinfónico "Recuerdos de un Paseo".

Santa María, Arturo (Tactic, Alta Verapaz, 18.X.1935), contrabajista y educador guatemalteco. Por varias décadas ha sido miembro de la Orquesta Sinfónica Nacional, como principal de su registro. Es miembro del Quinteto de Arcos de *Joaquín Orellana, y director de la Orquesta de Cuerdas que lleva su nombre. Es catedrático de su instrumento en el Conservatorio Nacional de Guatemala, y a la vez ha trabajado por muchos años como maestro de educación musical.

Sarmientos, Jorge Alvaro (San Antonio Suchitepéquez, 19.II.1931), compositor y director guatemalteco. Oriundo del área rural, obtuvo las primeras experiencias musicales en su infancia como integrante de la marimba de su padre. En su adolescencia ingresó al Conservatorio Nacional, donde estudió las carreras de piano, composición con (*Ricardo Castillo), clarinete y saxofón (con *Oscar Castellanos Degert), obteniendo el título de Maestro especializado en Pian , Composición y Dirección de Orquesta. Mostró mucha facilidad para la composición, y pronto se orientó hacia un estilo neoclásico, como lo refleja su Concierto para marimba y orquesta. Ganó varios premios de composición, y fue becado para estudiar en la Ecole Normale Superieur de Musique de Paris (1955-56) y en el Instituto Torcuato di Tella de Buenos Aires (1965-66). Las experiencias obtenidas en los cursos de Alberto Ginastera, Roger Sessions, Earle Brown, Iannis Xenakis y Mario Davidovsky produjeron un marcado cambio en su orientación estética. Amplió su paleta técnica empezando a utilizar recursos de la música contemporánea como procedimientos seriales y aleatorios ("Sexteto para piano y vientos", "Concierto No.3 para Piano y Orquesta"), así como clusters y otras técnicas que se evidencian particularmente en obras orquestales como "La muerte de un personaje", "Hommage" y "Ofrenda y Gratitud". Como director tomó cursos de perfeccionamiento impartidos por Pierre Boulez (Basilea, Suiza, 1969) y Sergiu Celibidache (Boloña, Italia). Sarmientos estuvo al frente de la Orquesta Sinfónica Nacional de Guatemala como Director Artístico y Musical (1972-1991), y ha dirigido orquestas en numerosos países de América Latina, y en Francia, Estados Unidos y Japón. Ha estrenado sus propias composiciones así como las de su maestro *Ricardo Castillo en muchos países del mundo. 

Ha dedicado conciertos instrumentales a los siguientes solistas: Milton Cabnal (viola), Vida Chenoweth (marimba), *Manuel Gómez Samayoa (oboe), *Andrés Archila (violín), José Arévalo Guerra (piano, No.1), *Manuel Herrarte (piano, No.2), y Eddie Wunderlich (piano, No.3). Entre los premios y distinciones que ha recibido que ha recibido están, entre otras, la Orden del Quetzal; las Palmas Académicas del gobierno de Francia; seis Primeros Premios, cuatro Segundos y un Tercer Premio en el Certamen Permanente Centroamericano "15 de Septiembre"; Premio único en el Concurso Iberoamericano de Composición (1965); y "Emeritissimum", Universidad de San Carlos. Ha sido catedrático en el Conservatorio Nacional de Guatemala (1967-), la Universidad Rafael Landívar (1968-80) y la Universidad Francisco Marroquín (1982-86).


OBRAS

Tres preludios, piano (1950).

Funeral y Romance, piano, transcr. viola y piano (1951).

Toccata, piano (1952).

Suite, violín y piano (1952).

Cinco Estampas Cakchiqueles Descriptivas, orquesta (1953).

Seis preludios Op.6, piano (1953).

Tres Bocetos (Homenaje a Debussy), piano.

Seis Preludios Op.8, piano.

Concierto para Viola y Orquesta (1954).

"David y Betsabé", poema sinfónico sobre el Psalmo 51.

"El Vendedor de Máscaras", música para la obra de Girón Cerna.

Seis Cantos de Esperanza, soprano y piano (1955).

Sonatina, piano (1955).

"Tres Melodías en un Recuerdo", piano (1955).

"Cinco Expresiones", piano (1956).

Concierto para Piano y Orquesta No.1 en La Menor (1956).

"Cuatro estados de ánimo", piano (1956).

"El Pájaro Blanco", Ballet (1957).

Concertino para Marimba y Orquesta (1957).

"Estampas del Popol Vuh", orquesta, danza y teatro (1958).

"Plegaria Tuneca", coro a cappella a 8 voces (1959).

"Homenaje al Rabinal Achí", coro a 8 voces y 6 instrumentos.

Concierto para Piano y Orquesta No.2 (1960).

"Homenaje a Georgette Contoux de Castillo", piano y orquesta.

Concierto para Oboe y Orquesta (1961).

Ballet Drama "El Baile de la Conquista" (1962).

Concierto para Cinco Timbales y Orquesta (1962).

"Oda a la Libertad", orquesta (1963).

"Tres Cuadros Corales Sinfónicos", textos de M.A.Asturias 1964.

"Preludio y Danza Orgíaca", orquesta (1965).

Sexteto No. 2, piano y quinteto de vientos.

Sexteto No. 1, piano y quinteto de vientos.

Sinfonía "Coreográfica", orquesta (1965-66).

Cuarteto de Cuerdas (1966).

Diferencias para Violoncello y Orquesta (1967).

Dieciocho Canciones, S,A,T,Bar,B, piano.

Concierto No.3 para Piano y Orquesta.

"Hommage" (Homenaje a Emilio Arenales Catalán), orquesta, percusión 
en la sala (1969)

"Planetarium", orquesta (1969).

"La Muerte de un Personaje", orquesta (1970).

Concierto para Violín y Orquesta (1971).

"Tres Estampas del Popol Vuh" (segundo tomo), orquesta (1972).

"Ofrenda y Gratitud" (1976).

"Responso" ("Hommage II"), orquesta.

"Concertante", clarinete y orquesta (1981).

"Nocturno", piano, cuarteto de cuerdas (1981).

"Preludio y Danza Rítmica", 4 guitarras y crótalo (1981).

"Bragarfonías", coro mixto a 8 voces, piano,timb.,perc.(1981).

"Bossa-Nova Nostalgia", grupo de jazz (1981).

"Bolívar", poema sinfónico coral (1982).

"Trio", violín, violoncello, piano (1986-87).

"Contrastando", canto y danza, transcr. violín solo (1989-90).

"Nocturnal", piano (1990).

"Hommage III" (Homenaje a Ricardo Castillo), orquesta (1991).

"Hommage IV" (Homenaje a Luis Cardoza y Aragón), orq. (1989-93).
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Sarmientos hijo, Jorge (Guatemala, 12.VI.1955), director guatemalteco. Estudió piano en el Conservatorio Nacional, y se inició en la dirección con su padre, *Jorge Alvaro Sarmientos. Emigró a Rio de Janeiro, donde se ha desempeñado como director de coros y de orquesta. Ha sido director huésped de la Orquesta Sinfónica Nacional de Guatemala, así como de varias orquestas en México y Brasil.

Sarmientos Roldán, Daphnis Igor (Guatemala, 25.X.1962), violoncellista, percusionista y director guatemalteco. Se inició en el violoncello con *Eduardo Ortiz Lara y en la dirección con su padre *Jorge Alvaro Sarmientos en el Conservatorio Nacional de Guatemala. Fue integrante de la Orquesta Sinfónica Nacional de Guatemala como principal del registro de percusión, y solista de timbales. Posteriormente fue discípulo del violoncellista Adolfo Odnoposoff en la North Texas University, donde obtuvo una Maestría. Desde 1990 es violoncellista principal de la Orquesta de Guadalajara, México. 

Siliézar, Felipe (Guatemala, fl. XIX-XX), compositor guatemalteco.

Cultivó la música sacra y los géneros de concierto. De su Concierto en Do menor para Violín y Orquesta solamente ha sobrevivido una parte del material orquestal.

Solares, Enrique (Guatemala, 1910), compositor guatemalteco. Realizó sus estudios iniciales de piano y composición en su ciudad natal, perfeccionándose en Europa (Praga y Roma). Por muchos años estuvo en el servicio diplomático de Guatemala, residiendo en Bruselas, París, Madrid, Washington y otras capitales. Su música, de orientación inicialmente neoclásica pero de estilo muy personal, delata a un compositor de amplios recursos tanto técnicos como imaginativos. Muchas composiciones de su extenso catálogo fueron premiadas, como su "Te Deum" para coro mixto y órgano (1943), la "Partita" para orquesta de cuerdas (1947), las "Cuatro ofrendas" para piano (1955) y la "Sonata" para violín solo (1959). Algunas de sus obras han sido editadas en Estados Unidos.

Solís, Manuel (Guatemala,  ? -1978), lutier guatemalteco. De formación autodidacta, Solís construyó numerosos violines y violas de altísima calidad. Muchos de sus instrumentos, a cada uno de los cuales dió nombre propio, fueron llevados al extranjero; sus violines son tocados por instrumentistas como *Andrés Archila, *Enrique Raudales y *Enrique Anleu-Díaz, y sus violas por *Humberto Ayestas, Milton Cabnal y *Rodolfo Guerrero.

Thiel, Otto (Guatemala, 16.X.1958), contratenor y arpista guatemalteco. Estudió canto en la academia del maestro Navas y en el Conservatorio Nacional de Guatemala, donde también se graduó en las disciplinas de arpa y piano. Perfeccionó su técnica vocal en Francia y Alemania. Su tesitura equivale a la de una soprano coloratura, lo cual lo ha hecho idóneo para papeles operáticos no femeninos escritos para ese registro. Desarrolla una carrera internacional como arpista, y se presenta a la vez en el ámbito de la ópera y el oratorio, y en recitales líricos. 

Valverde, Mariano (Quetzaltenango, 20.XI.1884-Guatemala, 27.XII.1956), compositor, guitarrista y marimbista guatemalteco. Coadyuvó al desarrollo de la marimba, enseñando a sus discípulos a tocarla por solfa. Perteneció a la Marimba Hurtado Hermanos, con la cual grabó mucha de su propia música en los Estados Unidos. Su catálogo consta de más de un centenar de piezas; gran parte de éstas aún pertenece al repertorio de la mayoría de marimbas guatemaltecas. Entre las más célebres están "Ondas azules", "Noche de Luna entre Ruinas", "Ultimo amor" y "Reír llorando". 
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Valle, Roberto A. (Guatemala, 11.VI.1918), compositor guatemalteco. Estudió la carrera de Maestro de Educación Musical. Fue miembro fundador del Coro Guatemala, el cual dirigió temporalmente. Cultivó la música vocal, con énfasis los géneros corales didácticos y seculares. Enriquecó particularmente el repertorio de coros escolares, estudiantiles y aficionados. Fue director de la Escuela de Música "Jesús Castillo" de Quetzaltenango. Su catálogo incluye alrededor de cinco centenares de piezas y canciones de inspiración regional y gran calidad lírica. Entre los homenajes que ha recibido está la Orden Francisco Marroquín (1987). 
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Vargas Romero, Oscar (Guatemala, fl. 1950), director de coros y educador guatemalteco. Formado en Guatemala y en España, Vargas Romero estableció en 1951 la Dirección General de Cultura y Bellas Artes del Ministerio de Educación, convirtiéndose en su primer director. Su visión y entusiasmo fueron esenciales para el impulso de la vida cultural y artística del país en su época. Fue fundador y destacado director del Coro Guatemala (desde 1966 Coro Nacional). Posteriormente emigró a Ecuador, donde fundó la primera Casa de la Cultura,  creando y dirigiendo el Coro Mixto Quito y dedicándose a la educación.  
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Vásquez, Rafael (Guatemala, 3.V.1885-Guatemala, 24.VIII.1941), compositor, musicógrafo y pianista guatemalteco. Estudió piano y composición con *Luis Felipe Arias en el Conservatorio Nacional; desde su ingreso en 1898 impresionó a sus maestros y condiscípulos por su extraordinaria memoria auditiva. A partir de 1906 se presentó como solista del piano, tocando también obras propias como el "Vals de Concierto 'Lidy'" para públicos entusiastas que incluían al dictador Manuel Estrada Cabrera. A partir de 1914 hizo un viaje de observación a los Estados Unidos, realizando algunos estudios de teoría y musicología. A su regreso en 1916 se dedicó a la dirección de orquesta al frente de la compañía de Inés Beruti en el Teatro Variedades. A partir de 1920 estuvo en Quetzaltenango, fungiendo como director de la Banda Militar y de la Banda de la Policía. A su regreso en la Capital, y durante el resto de esa década también se dedicó a la publicación de métodos didácticos en los cuales incluía trabajos de sus colegas como *José Castañeda, *Salvador Ley y *Georgette Contoux de Castillo. Su influencia en la vida musical de Guatemala se hizo sentir también en su trabajo organizativo: fue fundador de la Unión Musical, cuyos destinos dirigió. Durante su tiempo se organizó la Orquesta de la Unión Musical, y se hicieron grandes homenajes a *Jesús Castillo (1924) y al centenario de Beethoven (1927).  Como compositor, Vásquez cultivó inicialmente la música virtuosística para el piano ("Invitación a la Polonesa", "Vals de concierto", "Berceuse", "Minueto", "Romanza", etc.), pasando luego a los géneros corales y sinfónicos. Fue pionero al componer la música para la primera película documental sobre Guatemala, cuya proyección fue estrenada con coros y orquesta en el Teatro Colón en 1917. Otras composiciones suyas que tuvieron mucho éxito fueron los "Cincuenta cantos" para coro mixto, la cantata "Belice Redenta" para coro y orquesta, y el poema sinfónico "Oda a la Independencia" (1940). Entre sus obras literarias y musicográficas se destacan los "Ensayos sobre Estética y Crítica Musical", que quedaron inéditos, y la importantísima Historia de la Música en Guatemala, publicada en forma póstuma en 1950.
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Vásquez Larrazábal, Jorge (Guatemala, fl.1890-), compositor guatemalteco. Como directivo de la Sociedad Filarmónica del Sagrado Corazón de Jesús, fundada en 1813 por *José Eulalio Samayoa, Vásquez Larrazábal se interesó en sumo grado por revivir las obras de éste compositor. Para el primer centenario de fundación de la Filarmónica, copió y preparó para su ejecución la Sinfonía No.7 de Samayoa. Como catedrático del conservatorio, estimuló las carreras de jóvenes talentos como *Rafael Vásquez. Como creador, cultivó la composición de obras de corte nacionalista como "Zarabanda Indígena", "Plegaria a la Bandera de la Raza",y "Canto a América". También contribuyó a la música de salón con el vals de concierto "Fulgores" para clarinete y piano, y las series para piano tituladas "3 Tangos", "6 Foxtrots" y "Sones", y a la música sacra con el "Responsorio Solemne" (1925).
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Vidal, Antonio Elías (Esquipulas,13,VI.1925), educador guatemalteco. Fomentó el canto coral escolar, realizando numerosos arreglos corales de cantos regionales y contribuyendo canciones propias al repertorio. De éstas, "Tamborcito de mi tierra" y "Un lorito de Verapaz" cuentan entre las favoritas entre la niñez escolar guatemalteca. Vidal fue distinguido con la orden "Francisco Marroquín", entre otros galardones.

Vides, Carlos (Guatemala, fl 1950-70), violinista y director guatemalteco. Fue por muchos años integrante de la Orquesta Sinfónica Nacional. Fue integrante del cuarteto de cuerdas ECMA junto a *Enrique Raudales. En la década del 1960, el arzobispado metropolitano le encomendó la creación de una agrupación orquestal étnica. El resultado fue la Orquesta Sinfónica Indígena (1966), integrada exclusivamente por jóvenes de las etnias mayenses guatemaltecas, que presentaban sus conciertos en sus atuendos tradicionales. La Orquesta Sinfónica Indígena fue una de las primeras orquestas juveniles de Hispanoamérica. 
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Vissoni, Pedro (fl. 1870-), director italiano activo en Guatemala. Fue el fundador de la Escuela de Sustitutos y director de la Banda Marcial en tiempos de Justo Rufino Barrios, después de haber llegado al país en 1871 como director de una compañía de ópera.
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Wyld Viteri, Alfredo (Guatemala, 16.III.1883- ), pianista y compositor. Hijo de don Ernesto Wyld y doña Concha Viteri de Wyld. Fue discípulo de Luis Felipe Arias y más tarde de *Herculano Alvarado en el Conservatorio Nacional de Música. En 1907 se despidió de su tierra con un recital ofrecido con los pianistas Alvarado, *Luis Felipe Arias y Miguel Espinosa. Continuó su formación en San Francisco, California, con Santiago Arrillaga. En 1913, después de un período en Los Angeles, se trasladó a Europa, radicándose primero en Burdeos, donde contrajo matrimonio con la señorita Elodie Ducros. En París, donde se residenció después, trabajó con el Ballet Ruso y estableció su estudio. Aquí formó a numerosos músicos. Sus estudios pianísticos fueron integrados al programa del Conservatorio de París.
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La Revista Musical 3 (Diciembre de 1927):2.

Zea, Dolores Batres de (Guatemala, 23.III.1920-Guatemala, 29.VII.1977), educadora, directora y compositora guatemalteca. Fue integrante fundadora del Coro Guatemala, solista de la Opera Nacional y directora fundadora del coro femenino "Arrullo". Su inspirada actividad como maestra de música a nivel primario y preprimario durante 27 años de docencia resultó en una gran cantidad de canciones infantiles originales, así como arreglos de cantos tradicionales que publicó en varios cancioneros. Su obra, en la cual utiliza recursos característicos de la música folklórica guatemalteca, enriqueció la literatura de música escolar; muchas de estas canciones, como también sus colecciones de piezas para coro mixto, fueron premiadas en certámenes en las ciudades de Guatemala y Quetzaltenango. Como directora del coro femenino "Arrullo", para el cual compuso y arregló numerosas canciones, obtuvo éxito internacional en giras por México y Estados Unidos. 


OBRAS

Folleto de ocho canciones para coro mixto, No.3. Guatemala:Dirección General de Bellas Artes.

Ronda de canciones. 30 canciones para párvulos. Guatemala: Editorial del Ministerio de Educación Pública.

Indita morena. Guatemala: Dirección General de Bellas Artes, 
Editorial Martí.

Flor de Pascua. Guatemala: Dirección General de Bellas Artes, 
Editorial Martí.

Jugando con la música. Guatemala: Dirección General de Bellas 
Artes, Editorial Martí.

Arrullo. Doce canciones para coro femenino. Guatemala: Dirección 
General de Bellas Artes, Editorial Martí. 

Chapincita y Canción de la Fraternidad. Guatemala: Dirección 
General de Bellas Artes, Editorial Martí.

18 canciones recreativas para todos los niveles. Guatemala: 
Editorial Martí.

Antología de la canción infantil guatemalteca. Guatemala: 
Ministerio de Educación.


PUBLICACIONES

Evolución de la música vocal a través de la historia. Guatemala: Editorial "José de Pineda Ibarra" del Ministerio de Educación Pública, 1962.

Manual para un director de coros. Guatemala: Editorial San Antonio.
Tratado sobre el desarrollo del Programa de Educación Musical. 
Guatemala: Editorial San Antonio.

Zerón, José León (Guatemala, fl. XIX), oboísta y director de bandas guatemalteco. Fue discípulo de *Máximo Andrino. Se desempeñó como oboísta en la orquesta organizada por *José Eulalio Samayoa, y dirigió la banda del Batallón No.3 (1845-47). Compuso canciones del género llamado "tonada erótica".
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Zúñiga, Mateo (Santiago de Guatemala, fl. 1600-), maestro de capilla. Después de la partida de *Gaspar Fernandes a Puebla, Zúñiga, quien era clérigo diácono, fue nombrado por el Cabildo Eclesiástico para impartir las clases de canto. Tenía la obligación de enseñar a los clérigos por la mañana, y a los mozos por la tarde.   
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